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2-Аміно-4H-пірани є перспективним класом хімічних сполук, що активно досліджу-

ються ще з середини минулого століття. Серед синтетичних похідних даної гетероциклічної 
системи відомо багато речовин, що виявляють високий рівень певних видів фармакологічної 
активності (протизапальна, антибактеріальна, протипухлинна та ін.) [2,4]. Крім того, ядро 
пірану є структурною складовою чисельних біологічно активних природних речовин, таких 
як кумарини, флавоноїди, антоціани, алкалоїди тощо. 

Одним із ефективних методів, що можуть бути використані для конструювання ядра 
2-аміно-4Н-пірану є багатокомпонентні реакції (БКР) у яких використовують енолнуклеофі-
ли, карбонільні сполуки і метиленактивні нітрили.  

У переважній більшості наукових публікацій з дослідження даного типу взаємодії в 
якості енолнуклеофілів використовується димедон та інші 5,5-діалкілциклогексан-1,3-діони 
[1, 3, 5]. Однак продукти даних взаємодій не є зручними для їх подальшої хімічної модифі-
кації. Ми ж звернули увагу на такі хімічно споріднені до димедону сполуки, як естери  
2-гідрокси-4-оксо-6-R-циклогексен-2-карбонової кислоти, методи добування яких є відоми-
ми, але ці речовини ніколи не досліджувались в зазначеній взаємодії.  
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Використання даних сполук в якості енолнуклеофів є привабливим, оскільки відкри-
ває перспективи з синтезу нових рядів 2-аміно-4-арил-5-оксо-3-ціанохроменів, які є цікавими 
як в фармакологічному плані так і в якості зручних субстратів для подальших хімічних пере-
творень, зокрема за рахунок наявності естернї групи. 

Таким чином, як енолнуклеофіли були використані метилові естери 2-гідрокси-4-
оксо-6-R-циклогексен-2-карбонової кислоти (3). Останні були одержані взаємодією α,β-нена-
сичених кетонів (1) з диметилмалонатом (2). Похідні циклогексену (3) вводили у трикомпо-
нентну взаємодію з ароматичними альдегідами (4) та малонодинітрилом (5) в етанолі у при-
сутності каталітичної кількості триетиламіну. Як результат, з високими виходами було син-
тезовано ряд нових 2-аміно-4-арил-8-метоксикарбоніл-5-оксо-3-ціано-5,6,7,8-тетрагідро-7-R-
4Н-хроменів (6). 
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Трикомпонентну взаємодію проводили з використанням різних умов (без каталізатора 
з нагріванням, із додаванням каталізатору та нагріванням, із додаванням каталізатору та без 
нагрівання). Підібрано оптимальні умови для цієї взаємодії, а саме: нагрівання в етанолі про-
тягом 2 годин з додаванням каталітичної кількості триетиламіну. 

Структуру синтезованих сполук підтверджено методами 1Н ЯМР-, 13С ЯМР-,  
ІЧ-спектроскопії та хромато-мас-спектрометрії. 

Одним із важливих аспектів проведених досліджень є встановлення будови синтезо-
ваних сполук. Вихідні естери 3 містять два асиметричних атоми Карбону та можуть існувати 
у вигляді двох пар енантіомерів. Аналізуючи 1Н ЯМР спектр вихідного метилового естеру 2-
гідрокси-4-оксо-6-фенілциклогексен-2-карбонової кислоти, можна зробити висновок, що 
речовина в ході синтезу утворюється у вигляді транс-ізомеру. Виходячи з цього, в якості 
продуктів реакції можливо утворення наступних ізомерів: 
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Цільові продукти 6 містять у своїй структурі три асиметричних атоми Карбону та від-
повідно можуть існувати у в вигляді 8 просторових ізомерів. Про утворення двох пар діасте-
ріомерів свідчить характер сигналів на 1Н ЯМР-та 13С ЯМР-спектрах. Розділення та встанов-
лення просторової будови одержаних речовин є наступним етапом нашої роботи. 

Висновки. Вперше досліджено трикомпонентну взаємодію естерів 2-гідрокси-4-оксо-
6-арилциклогексен-2-карбонової кислоти з ароматичними альдегідами та малонодинітрилом. 
З високими виходами синтезовано ряд нових 2-аміно-4,7-диарил-8-метоксикарбоніл-5-оксо-
3-ціано-5,6,7,8-тетрагідро-4Н-хроменів, які є перспективними для подальших досліджень як 
хімічного, так і фармакологічного плану. 
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